

加强职业技能培训 推动毕业生就业见习

多地人社部门多措并举 促进高校毕业生就业

清晨,位于福建省福州市的福晶科技股份有限公司,机器轰鸣响彻车间。来自福州大学光电专业的应届毕业生张建斌一边记笔记,一边跟随师傅熟悉车间的工艺流程。作为一名工艺工程师助理,他将在车间里度过三个月左右的见习时光。

在福晶科技,有41名像张建斌一样的应届生在公司见习,他们每月除了固定的薪资外,还可享受1000多元的见习补助。“这是福州市人社局出台的政策,企业吸纳高校毕业生见习并优先留用,可按福州市最低工资标准的60%申请就业见习补贴,并获得留用奖励。”福晶科技股份有限公司招聘主管张美娇说。

据了解,截至7月中旬,福州市已累计为未就业毕业生提供见习岗位1839个,发放见习补贴284万元。

2023年,我国高校毕业生数量再创历史新高,达1158万人。在求职路上,职业规划不清、实践能力欠缺是许多毕业生面临的共性问题。对此,各地人社部门大力推动毕业生就业见习,鼓励企业提供见习岗位,为毕业生就业保驾护航。

在上海,由中共一大纪念馆、中共二大会址纪念馆等13家红色场馆提供的见

习岗位,近日吸引了一众青年学生报名,记者在招聘会现场看到,这些红色场馆推出的岗位涵盖讲解、研究、策展、活动策划、宣传、人事等方面。

“在红色场馆见习不仅可以积累工作经验,为进入职场做好准备,还能更好地了解红色历史和文化,对自己的人生阅历和见解也是一种提升。”招聘会现场,来自上海外国语大学贤达经济人学院的张同学说。

上海市就业促进中心职业介绍处副处长王晓亮告诉记者,上海红色资源丰富,人社部门鼓励、支持、引导符合条件的“红色资源”申报就业见习基地,目前首批13家红色场馆已为青年们提供了约200个岗位。

为解决毕业生“本领恐慌”,各地积极开发见习岗位。近日,辽宁省提出实施就业见习岗位募集计划,计划全年募集不少于2.2万个就业见习岗位。同时强化规划管理,指导见习单位建立带教制度,定期跟进见习人员管理、政策落实和见习实效等情况。

职业技能提升是就业渠道拓宽的重要途径,在部分制造业发达地区,人社部门还探索将“车间”搬进课堂,提升毕业生

实践能力。

近年来江苏宿迁制造业发展较快,对技能型人才需求较多,而当地淮海技师学院和宿迁技师学院每年有不少此类毕业生。为帮助毕业生更快适应从学校到车间的转变,宿迁人社部门要求两所高校在专业设置方面要更精准地匹配当地着力培育的20条重点产业链;淮海技师学院还联合当地多家头部企业合建二级产业学院。

“企业设备搬进学校,进校就是进企业。”宿迁市人社局副局长唐厚晨说,丰富的技能培训能保证学生入职前充分了解行业特点,入职后缩短磨合期。尤其是针对毕业年度高校毕业生等群体,宿迁人社部门组织相关企业常态化开展岗前培训、创业培训等,并给予补贴;同时积极组织大学生参加“江苏工匠”岗位练兵职业技能竞赛等活动。

今年以来,人社部实施百万见习岗位募集计划,截至6月底,共募集见习岗位68.3万个,组织见习51.9万人。在职业技能培训方面,人社部突出高校毕业生等重点群体,大规模开展职业技能培训,鼓励根据培训后的就业情况实行差异化补贴。上半年发放职业培训券超过770万张。

两部门联合印发方案

开展文艺助力基层 精神文明建设行动

中国文联、中央精神文明建设办公室近日联合印发《“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动(2023—2025年)实施方案》,要求组织动员万名崇德尚艺、甘于奉献的文艺志愿者深入基层、扎根群众,广泛开展文明实践文艺志愿服务,结对子、种文化,推动乡村文化振兴,不断夯实基层精神文明建设基础。

据悉,文艺助力基层精神文明建设行动,主要围绕丰富基层群众文化生活、推动基层文艺创作和生产、培训基层文艺人才、开展文艺支教志愿服务等4项任务进行,着力用文艺形式传播党的创新理论,提升文艺服务基层、服务群众的能力水平,同时引导文艺工作者在倾情奉献中提升自我,促进文艺界职业道德和行风建设。

根据实施方案,文艺助力基层精神文明建设行动以结对共建为主要方式,把文明实践之所需与文艺志愿服务之所能结合起来,按需匹配文艺志愿者,精准结对、有效帮扶。文艺志愿者每年确保一定时间和频率深入新时代文明实践中心(所、站)常态化开展工作。各全国文艺家协会、省级文艺家协会积极倡导和组织协会会员发挥专业优势,打造示范项目,每年办好一系列文艺活动,完成一批文化项目,通过3年努力,使结对帮扶的新时代文明实践中心展现文艺新活力新气象。

五部门联合出台计划

力争用三年时间推出 千条红色旅游研学线路

记者8日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委近日联合印发《用好红色资源 培育时代新人 红色旅游助推铸魂育人行动计划(2023—2025年)》,将力争利用三年时间,针对青少年打造百堂红色研学精品课程,推出千条红色旅游研学线路,开展万场红色旅游宣讲活动,覆盖全国上亿大中小学师生。

行动计划明确,到2025年红色旅游助推铸魂育人工作机制更加完善,红色旅游的教育功能更加凸显,红色文化有效融入青少年思想政治教育工作,青少年思想政治理素养和全面发展水平明显提升。

行动计划以“用好红色资源 培育时代新人”为主题,充分发挥红色旅游在红色教育方面的积极作用,坚持科学教育观念,建立完善红色旅游教育常态化工作机制,推动广大青少年自觉践行社会主义核心价值观,不断增强永远跟党走的信仰信念信心,争做担当民族复兴大任的时代新人。

行动计划提出4方面共10项主要任务。实施红色文化课程建设方面,将开展红色研学精品课程建设,推动红色文化与日常教学有机融合;开展系列宣讲活动方面,将组织专业宣讲员讲述红色故事,组织青少年讲述红色故事,邀请先进典型代表讲述红色故事;举办红色旅游品牌活动方面,将举办全国红色故事讲解员大赛,举办全国大学生红色旅游创意策划大赛;提升红色教育服务水平方面,将优化红色旅游产品供给,提升红色旅游服务水平,完善红色研学实践教学机制。

本文版图据新华社

“天下第一雄关” 暑期游客盈门



▲这是8月7日拍摄的嘉峪关关城(无人机照片)。

嘉峪关是明代万里长城的西端起点,被称为“天下第一雄关”。进入暑期以来,位于甘肃省嘉峪关市的嘉峪关关城旅游景区游客数量持续上升,单日最多接待游客数量突破3万人次。

火山草原引客来



▲8月6日,游客在乌兰察布市察哈尔右翼后旗草原上的火山前合影留念。

乌兰察布市察哈尔右翼后旗的草原上,这里集聚着草原火山群、熔岩地貌等地质景观,吸引了众多游客前来消夏游玩。

乡村少年绿茵逐梦



▲8月7日,孩子们在球场上练习蹲马步。

平地屯是位于广西柳州市柳江区穿山镇的一个小山村。8月7日晚,为期近1个月的平地屯暑期公益足球夏令营结束,一场汇报训练成果的足球对抗赛在村里的绿茵场上打响,吸引众多村民观赛。2020年,平地屯的村民组成义务劳动队,为孩子们修建专用足球场,社会爱心人士为他们捐赠了人工草坪、球门、球场照明灯等设施,公益足球教练定期免费为孩子们培训,众人联合起来,给村里喜欢足球的孩子们点燃了绿茵梦想。